

Remoción: Desde las cuatro de la mañana hasta las once de la noche.

Asesoramiento: Desde las diez de la mañana hasta las cinco de la noche.

Teléfono núm. 27

Oficinas: Conquistador, 30

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Ptas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto

5 cts.

atrasado

10

Los sucesos de Barcelona Juicios de la prensa

De La Epoca:

Hablaba el señor Maura con la autoridad que le da el reciente ejemplo de su conducta. Acaba de gobernar ocho meses como ministro de la Gobernación y doce como presidente del Consejo, y durante esos veinte meses no se han suspendido en ninguna parte las garantías constitucionales. El Poder civil, la autoridad civil con el país en el pleno disfrute de su ciudadanía, salvaron circunstancias difíciles de huelgas formidables en Barcelona, motines sangrientos en Madrid y Salamanca, conflictos tremendos de clases de Jumilla, etc., etc.

Así procedieron Gobiernos conservadores, así piensa el partido conservador. A la vista está la conducta de este Gobierno liberal del señor Montero Ríos, que tanto invoca para la propia infamia sus antecedentes revolucionarios. Y no queremos decir nada de las razones invocadas por el señor presidente del Consejo para arrancar a la Cámara ley semejante...

En cuanto a esta anemia moral con que los ministros se han disculpado, dándola como razón de la ineficacia de sus previsiones, el señor Maura recordó, con soberana elocuencia, cuando luchó él por remediar esa anemia, por combatir y curarla en el organismo nacional.

De eso hablaba el señor Maura: no de que la Prensa tuviese la culpa de los sucesos de Barcelona. Ni de cerca ni de lejos la impató el señor Maura participación alguna en la formación del problema catalanista, y no ciertamente por falta de motivos para asegurar aquella participación y condenarla, sino porque ello no hacía ayer al caso: que bien claro dijo el ilustre orador que no era el momento de analizar el problema.

No abandonan esos periódicos su cantinela contra el señor Silvela, y bueno será que les digamos algo de pasada, singularmente a *El Imparcial*, que no pueden ellos tirar la primera ni la segunda piedra sin que todas vayan a parar a su tejado. Al fin y al cabo, el señor Silvela, como decía ayer el señor Maura, no hizo más que buscar una solución, un derivativo al problema de Cataluña, no pudiéndose desconocer este mérito por el fracaso de la iniciativa: fracaso seguramente promovido por las circunstancias, no por la índole de la iniciativa misma. En cambio los periódicos, han llevado, por ventura, a ese problema siquiera la iniciativa de informaciones concienzudas? La retórica patriótica de *El Imparcial*, bien intencionada, sin duda, pero agresiva é injusta con frecuencia, ¿cuántos enojos ha levantado en Cataluña?

Pero ¿nada de eso aludió el señor Maura, ni tenía para qué, dado el objeto de su discurso y del debate.

El señor Maura hablaba del tema de la anemia moral, que los ministros habían traído al debate, que ni siquiera fué iniciado por él, y claro es que no había de ocultar a la representación del país lo que él llamó «las simpatías del escarmentado». Porque esa lamentación de los ministros, qué es sino un reconocimiento tardío de aquella revolución desde arriba, que no se quiso comprender ni se quiso secundar?

De La Epoca:

«Sabemos que el problema catalanista se ha agravado enormemente por los sucesos del sábado en Barcelona. El acto de los jefes y oficiales de aquella guarnición, lejos de imponer mayor respeto al nombre de España, ha ensanchado las filas de los que en el ven solamente la expresión de un Estado que no ha obrado la felicidad del país ni el engrandecimiento de la Patria, y ha juntado en un sentimiento de agravio común en los fueros de la ciudadanía, a personas hasta aquí separadas por verdaderos abismos. Los carlistas de Barcelona, irreconciliables ayer con los catalanistas, a su lado protestan hoy, y bien claramente se vio ayer en el Congreso que se han acercado y que pueden desaparecer las distancias entre los catalanistas y los republicanos.»

De El Glorioso:

«Se ha fijado La Epoca en que el general Weyler dijo ayer en el Senado que los oficiales de la guarnición de Barcelona se habían lanzado a actos de violencia «por no hallar apoyo en ninguna otra parte», y dice que estas palabras, en boca de un ministro de la Corona, produjeron estuporación.

No tanto, seguramente, como el telegrama del general Fuentes, diciendo que únicamente la suspensión de garantías podía impedir nuevas protestas anticalanistas.

La noche ha sido agitada, de comentarios y agurios. Asegúrase que esta tarde, a las tres, se reunirá la oficialidad de la guarnición en el Centro Militar, para desde allí dirigirse a las Cámaras en son de protesta contra los catalanistas que en ellas tienen puesto.

Parece que los oficiales del batallón Cazadores de las Navas han discrepado de sus compañeros, por lo cual éstos se disponen a proceder contra ellos por falta de solidaridad.»

De Las Provincias:

«Las reseñas de las sesiones de Cortes que nos transmiten nuestros corresponsales, no llegan lo suficientemente completas para que se pueda formar un juicio seguro. Desde luego observamos alguna tendencia a confundir el regionalismo con el separatismo y esto nos parece inconveniente, pues ha de conducirse a que se agrupen elementos que no pueden estar juntos y a hacer más difícil la situación.»

Dice La Correspondencia Militar:

«La guarnición de Madrid está en un estado de ánimo indescriptible; de todas las demás guarniciones de España se reciben noticias de que existe la misma excitación. Quizá asistimos al principio de una era nueva; quizá lo que juzgamos un mal sea un bien inmenso que ha hecho caer la venda de los ojos a los que no quieren ver.»

Del Diario de Barcelona:

«El gobierno y el Parlamento, al tratar estos días de los sucesos de Barcelona, han venido a confesar que existe una relajación espantosa de la disciplina en nuestro país. La prensa, aquella parte de la prensa de Madrid que, substrañéndose a estados de paroxismo y a formidables presiones de coacción espiritual, no ha expulsado de sus páginas la razón, el equilibrio y la ecuanimidad, confesólo igualmente. Nos complacemos en citar a «La Epoca», «El Correo», «El Universo» y el «Diario Universal», señalándoles a la pública gratitud. Del mismo «Diario Universal» reproducimos estos párrafos:

«Hace tiempo que toda la vida nacional se resiente de un funesto relajamiento de la disciplina. Las democracias, por lo mismo que han substituido a la autoridad personal del mandato la autoridad impersonal de la ley, necesitan más vigorosamente que ningún otro linaje de sociedades el mantenimiento de la disciplina, expresión externa y política de la virtud, resorte único que puede mantener vivos y fecundos los regímenes democráticos.

«Y en España no hay disciplina en ningún orden; hemos perdido el hábito de la disciplina, que nunca fué afición congénita de nuestra raza. Para mantenerla, para infundirla, es indispensable de todo punto que los gobiernos procedan con la energía que ayer se anunció, haciendo que el imperio de la ley se restablezca, que los deberes se cumplan que los delitos se castiguen, que la obediencia al precepto legal reponga la vida del país al estado de normalidad que es indispensable para no seguir los caminos de disolución propios de los pueblos que, inconscientes y fascinados, se precipitan en la anarquía.»

Un funesto *quid pro quo* ha hecho que, al hablarse de disciplina social y al invocarla y fortalecerla, se confundiese este anhelo con tenebrosos amafios de reacción. Esta vulgaridad rempiona constituye la causa de muchos daños. Las libertades públicas han sido tomadas como sinónimo de franquicia y los sistemas democráticos como equivalentes de insumisión perenne a la autoridad. El lenguaje normal de la prensa y del mitin ha perdido su antigua circunspección, elevándose a tonos de procazidad, antes intolerables en el mismo seno de una tertulia familiar. Se habla y se escribe en público, como antes no se hablaba ni escribía en privado. Para hacerse oír en el concierto de voces desatempladas, cada vez es preciso gritar más fuerte y con mayor desatención. Todo guarda una relación constante: y si el antipatriota y el antimilitarista hablan contra el Estado ó contra el ejército, es de la propia suerte que el ateo habla contra Dios, y el ácrata contra el poder, y el socialista contra el patrono, y el revolucionario contra el Rey, y el demagogo contra el burgués, y el jacobino contra el clero, y el difamador contra las personas privadas. Todos se aprovechan de la misma laxitud; y en ese terreno y bajo esa atmósfera solo puede brotar la repulsa flor del odio.

Ahora mismo, los deplorables sucesos de Barcelona han dado pábulo a una nueva explosión de procazidad. Se apunta a los malos catalanes y se dirige a toda Cataluña. Muchos diarios de Madrid y provincias publican relatos de una falsedad abominable. Abultan sucesos sin ninguna importancia; desfiguran y tergiversan versiones; pasan en silencio extremos de interés; enconan malignamente las pasiones; vierten chorros de vitriolo sobre heridas recién abiertas y extienden una horrenda nube de ofuscación entre Barcelona y el resto de España. Con sorpresa, con espanto, hemos leído en tales periódicos aseveraciones de hechos y cosas aquí absolutamente desconocidos de muy otra manera.

Señores: ¡por Dios! Seamos leales, seamos serenos. Antes de los últimos sucesos habíamos pedido a los regionalistas, con toda la efusión de nuestra alma, con toda la vehemencia de un pa-

triotismo a prueba de amarguras, que no dejaran confundir sus doctrinas con las demencias de la secesión; hoy pedimos a los españoles que no confundan a un puñado de energúmenos con la totalidad compleja de Cataluña. La calumnia envuelve a las muchedumbres disgregadas y la adversidad las junta y congómbera. Si los desaciertos de acá y de allá han levantado un muro momentáneo entre unos y otros españoles, es necesario restablecer la comunicación normal. Más ese túnel ha de abrirse como todos los túneles: desde los dos lados.»

En el Congreso

Sesión del día 29

Presidiendo el marqués de la Vega de Armijo, se abre la sesión a las tres y media.

Hay una expectación extraordinaria. Los escaños se llenan rápidamente.

Léese el acta de la sesión anterior y juran el cargo varios diputados.

El señor Soriano se levanta a hablar.

El presidente da un campanillazo y dice que ya se ha entrado en el orden del día y no puede hablar.

Insiste el señor Soriano en que se reconozca su derecho, pues dice que tenía pedida la palabra desde que se leía el acta.

El presidente le interrumpe varias veces con fuertes campanillazos en medio del alboroto de la Cámara, y dice: Su señoría no puede hablar porque el señor Pi y Arsuaga está en su derecho.

El señor Soriano: ¡Pero si había pedido la palabra antes de que el señor Pi y Arsuaga existiera! (Risas.)

El presidente: Tiene la palabra el señor Pi y Arsuaga.

El señor Soriano: Pues hablaré para decir que el Gobierno ha cumplido con su deber.

(Rescándalo en la mayoría.)

¿Qué dicen los señores? (Risas.)

El presidente: ¡No hay palabra! ¡No hay palabra! señor Soriano.

El señor Soriano: ¡No hay palabra! No hay Gobierno ni hay valor.

(Gran rescándalo.)

Los señores Pi y Arsuaga y Soriano sostienen un breve diálogo, al fin del cual accede el señor Soriano a hablar después que lo haya hecho el señor Pi.

Entrase en el orden del día.

El señor Pi y Arsuaga consigue por fin hacer uso de la palabra para alusiones.

Dice, entre otras cosas, que los catalanistas no son separatistas, pues tienen grandes intereses que defender dentro de la armonía y paz social.

Repite lo dicho por otros oradores republicanos en el transcurso de este debate.

Censura la suspensión de garantías en Barcelona.

Manifiesta que en Barcelona no se ha ofendido al ejército.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta negando que un seminario regionalista haya reclamado las máquinas que le destruyeron.

El señor Bertrán y Musitu: Nos habéis querido dividir y ahora estamos todos unidos.

El señor López Puigcerver dice que en Cataluña hay separatistas, pero espera que se acabarán.

El señor Nougués: No los hay.

El señor Puigcerver: Sí los hay.

El señor Soriano: ¡Pero qué empeño tiene su señoría en que los haya?

El señor Puigcerver: Eso hay que verlo no sólo en Cataluña, sino en otras partes de España.

El señor Soriano: En las puertas del Congreso es donde hay que ver a todo el mundo; yo lo he visto.

Pregúntese su señoría al general Weyler.

El señor Puigcerver: El Gobierno quiere evitar alteraciones de orden público en Barcelona, producidas por la excitación y fervorecencia que existen en el espíritu de aquella gente, y por eso presenta la ley de suspensión de garantías.

El señor Pi y Arsuaga rectifica, diciendo que las ligeras alteraciones que él ha presenciado en Barcelona, las han querido convertir las autoridades en motines, pero el pueblo no las ha seguido.

Recuerda que la célebre pita al señor Dato le cogió él en Barcelona y declara que no pasó ni la mitad de lo que se dijo.

Pues así sucede en todas las algaradas.

El ministro de Gracia y Justicia rectifica, haciéndolo con brevedad.

Dice que la autonomía está en contra del progreso.

(Protestas y voces de ¡cuéteselo a Montero Ríos!)

El señor Soriano dice que ha de dirigir una pregunta antes que nada al ministro que asume la representación del poder en el banco azul, en ausencia del señor Montero Ríos.

Pregunta si es que va a venir ó no esta tarde al Congreso.

El conde de Romanones: Está en la otra Cámara.

El señor Catalina: ¡Allí no hay sesión, (Risas)

El señor Soriano sigue diciendo que hasta los señores de la mayoría protestaron ayer de las palabras del jefe del Gobierno. ¿Lo va a negar el conde de Romanones?

¿Tanto quiere S. S. al señor Montero Ríos? (Risas.)

Dice que el presidente del Consejo leyó ayer un telegrama del gobernador de Barcelona faltando a todos los respetos y seriedades de la Cámara.

Para corroborarlo lee el extracto de la sesión, publicado por *La Epoca* de ayer.

El señor Mella pide la palabra.

El señor Soriano: Me alegro de que su señoría haya pedido la palabra, pues supongo no estará de acuerdo con el señor Llorens. (Risas.)

Segue leyendo y dice que en *La Epoca* se consignaron «las relaciones de armas» y afirma que esto no lo leyó el señor Montero Ríos, alterando el texto del telegrama. (Protesta.)

Esto quiere decir que este Gobierno no tiene valor para dar la cara y se ríe del Parlamento, al que convierte en una dependencia de Lourizán ó en solares del Retiro para confeccionar actas.

(Más protestas.)

El Gobierno está colocado en una situación difícil, que ha de terminar en el día de hoy.

¿Puede seguir viviendo un Parlamento, funcionando bajo las amenazas del militarismo?

Esto no se puede tolerar, pues entonces se convertiría en un mantidre nacional donde todos vendríamos a engañarnos.

El señor Nocedal: Eso, eso.

El señor Soriano: Eso, tiene razón el señor Nocedal, mi querido correligionario. (Risas.)

Pide que hablen los señores Roig y Bergadà y Salmerón, que tienen la obligación moral de decir lo que piensan del militarismo.

Hace protesta de su amor al ejército.

Dice que no necesita alabarlos porque reconoce sus glorias, pero no quiere que este ejército sea explotación de unos cuantos mercenarios.

Yo estoy dispuesto a estar siempre en este banco, frente a ese Catalina con tanto, que se sienta en el ministerio de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación disculpa la ausencia del señor Montero Ríos, por estar en el Senado.

Dice que el señor Soriano, sin duda por el barullo de la Cámara, no oyó bien el texto del telegrama que leyó el señor Montero Ríos.

Los republicanos y regionalistas dicen que la prensa coincide en que no se leyó.

El señor García Prieto dice que contesta al señor Soriano en cuanto al fondo de su discurso, pero no en cuanto a la forma, pues no está acostumbrado a esta clase de lenguaje, y no lo usará porque teme quedarse corto para Soriano y largo para el Parlamento (Aplausos.)

El señor Soriano dice que no pretende molestarle, ni le importa, porque a su señoría, añade, le consta que no me arredro por nada.

Repite que no oyó nada la lectura de la segunda parte del telegrama del gobernador de Barcelona, y le extraña que se leyera y ningún periodista lo tomara.

El señor Urquía: Lo leyó.

El señor Soriano: No lo leyó.

Entre ambos se establece una competencia de afirmaciones y negaciones.

El señor Soriano: Quisiera saber el nombre de su señoría para demostrarle que nunca miento.

El señor Urquía: Ya lo sabe su señoría.

El señor Soriano: Tendrá que mostrarme S. S. la cédula personal, porque no lo conozco.

(Estas palabras promueven un escándalo deconcomunal. Muchos diputados increpan al presidente porque no corta el incidente.)

A petición del señor Gasset, se lee el artículo del reglamento que hace referencia a palabras mal sonantes.

El señor Gasset (don Rafael), había para explicar el artículo y censurar al presidente por no velar por el prestigio del Parlamento y le excita a que evite que se repitan estos lamentables incidentes.

El presidente da explicaciones, que producen la hilaridad de la Cámara.

Dice que ha llamado al orden a ambos diputados y sobre todo al señor Urquía, cuando ha dicho que faltaba a la verdad. Si lo hice tarde, añade, lo siento. (Risas.)

Pide al señor Urquía que explique sus palabras.

El señor Urquía dice que sólo ha defendido al presidente de Consejo, y nada más.

En cuanto a lo demás, dice dirigiéndose al señor Soriano, yo haré que S. S. me conozca. (Protestas y voces que no se perciben bien desde la tribuna de la prensa.)

El señor Gasset pide la palabra.

El señor Soriano dice que deja encargada su defensa al señor Gasset.

El señor Gasset dice que el señor Urquía ha dirigido un reto al señor So-

riano y esto no se puede tolerar en el Parlamento.

El presidente ruega al señor Urquía que retire cuanto ha dicho.

El señor Urquía da nuevas explicaciones de sus palabras, que dice iban enmendadas sólo a la defensa del Gobierno.

El presidente intenta dar por terminado el incidente.

El señor Soriano dice que él tampoco ha tenido interés en exacerbar el debate y declara francamente que no conoció al señor Urquía cuando le interrumpió.

El señor Romero Robledo, termina el incidente, reconoce que nos hallamos en situación gravísima ante el problema catalanista.

Es necesario, dice, que ayudemos al Gobierno, dándole medios para reprimir los desórdenes y por tanto urge la aprobación del proyecto de ley de suspensión de las garantías.

El conde de Romanones agradece en nombre del Gobierno las manifestaciones del señor Romero Robledo, con las que está identificado.

El señor Mella pronuncia un elocuente discurso haciendo historia de la cuestión y defendiendo la unidad de la patria y sus relaciones con las regiones.

Dice que el Gobierno ha hecho una obra antiespañola al traer al Parlamento telegramas como el leído ayer por el señor Montero Ríos, y al poner a discusión la idea de la patria, tan sólo porque media docena de infames ó dementes atacan la dignidad de la patria.

Se declara ferviente regionalista, aunque discrepando en gran parte de las Bases de Manresa.

Dice que si se quiere solucionar el conflicto, se deben conceder a Cataluña las libertades municipales que piden los catalanes, afirmándola en forma federativa.

Alude a los resultados de la guerra hispano-yanqui.

(Se proroga la sesión por menos de dos horas.)

Estima que el ejército es el brazo armado de la patria y todos debemos ser amantes de él.

Hace una descripción conmovedora de la repatriación.

Dice que el ejército está herido porque se le obligó a rendirse sin combatir, por el partido liberal; y con este antecedente—añade—no tenéis derecho, vosotros los liberales, a imponer vuestra autoridad sobre las instituciones armadas.

Hablado de las relaciones de España con el extranjero, dice que debemos recordar nuestra historia. (La mayoría protesta.)

Termina diciendo que los que firmaron el tratado de París no tienen derecho a hablar de patriotismo y menos cuando se disponen a ir del brazo de Inglaterra a la conferencia de Algeciras para que el Peñón de Gibraltar proyecte nuevamente su siniestra sombra sobre España.

El señor Puigcerver le contesta, protestando de las palabras del señor Mella contra Inglaterra y repitiendo una vez más que el Gobierno desea llegar a una solución feliz del problema catalanista.

Defiende al señor Montero Ríos diciendo que en París sólo cumplió los mandatos de Gobierno.

El señor Mella rectifica y dice que el ministro de Gracia y Justicia ha hablado en forma que no le entiendo.

En la cuestión internacional dice que los pueblos deben recordar su historia.

Recuerda que Cánovas mantuvo la integridad de España en Marruecos cuando la conferencia de Madrid.

Se muestra enemigo de una alianza con Inglaterra.

(El presidente le llama al orden.)

El orador continúa diciendo que esto de que nosotros queremos darnos con todos no es política definida en lo internacional.

Dice que se ha infringido la Constitución, porque sin autorización de las Cortes ha cedido parte del territorio español en el tratado del Muni.

El señor Salmerón interviene en el debate diciendo que por el camino que siguen los gobiernos del régimen imperante vamos a inminente ruina.

Añade que se ceñirá a hablar del proyecto que se debate, y dirigirá un ruego al Gobierno.

Hace años viene produciéndose una depresión de tal naturaleza que llega a las entrañas del alma nacional. Para remediarla es preciso reformar el régimen de la vida del Estado.

La situación de Cataluña y la cuestión de los catalanistas y bizcarras representa una desasociación grandísima de la vida nacional.

En la actualidad el separatismo tiene condiciones de vida; el peligro existe.

Prosigue el señor Salmerón en el uso de la palabra y dice que para atajar el mal hay que formar antes pronóstico del mismo y discutirlo.

(El señor Nocedal pide la palabra.)

Añade el señor Salmerón: En los tiempos que corremos no hay sentimiento de patria tan absoluto como el señor Llorens días anteriores manifestaba; la raza va desuperándose, el humbre se cierra por todas partes y la ignorancia invade al país con sus sombras.

La administración en estas condiciones se presenta rapaz y opresora, favoreciendo la desasociación. Si no se pone remedio pronto y acertado, es posible que ocurra en Cataluña como en Cuba. (Rumores.)

En Cataluña está la representación de una patria que no se siente, porque la representación de España no sabe ligar los afectos de los españoles.

Añade que hay dos Alemanias, como dos Francias, dos Inglaterras: la que mira al pasado y la que impulsa hacia el progreso, y en Cataluña hay también estas dos representaciones.

El ejército debe ser amado por todos; además, existe descontento contra él, y no es extraño que cualquiera protesta exterior se haga como ha ocurrido en Barcelona.

Allí los que hasta ahora habían luchado, eran catalanistas y republicanos, y nadie como estos últimos había recibido ultrajes. ¡Ay de España si llega a producirse una guerra civil entre militares y psicanos!

Recuerda que siempre ha discutido con detención el presupuesto de Guerra, como lo hará también ahora. ¿Por qué acudís a la suspensión de garantías? ¿No hay medios dentro de la ley para conseguir lo que se espera de este medio?

Dirigiéndose a los diputados regionalistas dice que son una representación áfrica y les pregunta por qué no van unidos con los republicanos a pregonar el santo amor a la patria? (Bien.)

Contesta el ministro de la Gobernación manifestando que el Gobierno ha procurado llevar a Cataluña los mejores funcionarios y hace en su favor cuanto le es posible.

En Barcelona hay agitación, la situación podría agravarse y el Gobierno debe procurar que no suceda. Por esto solicita la suspensión de las garantías.

Dice: ¿qué significa el abrazo entre su señoría y los catalanistas? ¿se que en Barcelona no hay más defensores de la patria?

Añade el señor Salmerón que no ha venido a exacerbar las pasiones, y que por ello no quería pronunciar un discurso.

Entiende que la suspensión de garantías es un medio inadecuado y contraproducente; no niega que haya otros elementos defensores de la patria, pero la lucha está entre catalanistas y republicanos, y éstos están en mejores condiciones para poder luchar por la regeneración de la patria.

El señor Nocedal se adhiere a las manifestaciones del señor Mella. Dice que no representan un partido político, sino un conjunto de fuerzas unidas por el vínculo de ser católicos y españoles.

Pronuncia un discurso muy pintoresco que interrumpe frecuentemente los señores Nougués, Morote y Soriano. El discurso del señor Nocedal se encamina a hacer protestas de españalismo y regionalismo. Relata los sucesos de Barcelona, salpicándolos con el gracejo de su oratoria.

Dice que los catalanistas han conseguido llamar la atención de todos, puesto que el Gobierno y la mayoría han querido invertir tres sesiones en discutir el problema. Termina haciendo nuevas protestas de españalismo.

Interviene en el debate el conde de Romanones para contestar a los ataques que le dirigió el señor Albó.

vez cumplida su misión, sin que ocurriera el más pequeño incidente.

Algunos pequeños grupos han permanecido hasta el mediodía frente a la estatua comentando el suceso.

Pareció la partida

A las tres de la madrugada nos dicen por teléfono desde Badalona que el origen del rumor referente a la existencia de una partida de hombres armados en las inmediaciones de esta capital es el siguiente:

Unos chiquillos vieron en las cercanías de la vecina población á varios individuos armados con fusiles.

Asustados fueron corriendo hasta la Alcaldía, avisando que una partida se acercaba á la ciudad.

Inmediatamente se avisó al Gobierno civil.

Se enviaron fuerzas y se extendió la noticia.

Después de un detenido reconocimiento, la guardia civil pudo averiguar que los hombres armados pertenecían al somatén.

Noticia grave

La Correspondencia Militar dice que á las tres de la tarde se comunicó á los cuarteles por conducto de los individuos que forman la Comisión permanente del Centro del Ejército y la Armada, la nota siguiente:

«S. M. el Rey había convocado á sus ministros para celebrar Consejo, pues había esperado cuarenta y ocho horas creyendo que el Gobierno y el Parlamento defenderían al ejército y á la patria, y en vista de que no se había hecho esto, estaba decidido á hacerle é, en virtud del derecho que le concede la Constitución.»

Esta noticia fué recibida en los cuarteles con gran júbilo, al ver que el jefe supremo del ejército estaba decidido á dejar bien puesto el prestigio de aquél.

En los círculos burlescos

El malestar que desde hace algún tiempo se nota entre la gente de negocios se ha acentuado estos últimos días.

En Bolsa, especialmente, el movimiento se ha paralizado, siendo muy escasas y poco importantes las operaciones que se verifican.

Los corredores, con algunos de los cuales hemos conversado, nos han dicho que han desaparecido de Bolsa muchas personas de las que á diario la frecuentaban, limitándose hoy las operaciones á las que entre los mismos corredores se hacen, siendo ellos casi los únicos hoy que efectúan algunas jugadas.

Dichos corredores consideran que si continúa el actual estado de cosas, se verán muchos de ellos precisados á darse de baja en la contribución, que es en extremo crecida.

Guasones armados?

Y va de partidas.

Además de la partida imaginaria de que hemos dado cuenta en nuestra edición anterior, según parte de la Comandancia de municipales, anoche se vieron hombres armados con revólvers y carabinas en la calle de Cortes, cruce con la de Nápoles.

El aviso lo dió el guardia municipal Pedro Millana, por referencias del vigilante particular Felipe Navarro, quien dijo que se le habían presentado algunos transeúntes manifestándole que en el indicado sitio les había dado el alto un grupo formado de diez ó doce, que iban armados hasta los dientes.

El que parecía capitán de la partida decía á los transeúntes al darles el alto: «No vayan á delatarnos; los dejamos en paz por que ven que son gente de corte. Sigán su camino.»

Uno de los transeúntes añadía que todos los hombres armados llevaban gorra y gruesas mantas, y eran sumamente barbudos y de amenazador aspecto, detalle este último que prueba el sentimiento de respeto que la supuesta partida debió inspirarle.

El guardia Millana, en vista de la versión del vigilante, se trasladó al cuartel de la calle de Ausias March, dando cuenta del hecho.

Poco después, cuatro parejas montadas, al mando de un comandante y de un teniente, salían del cuartel para realizar una detenida exploración por el lugar de referencia, sin que les fuese posible dar con el menor rastro de la supuesta partida que, á juzgar por sus trazas, debía estar formada por unos cuantos guasones de mala ley, que quisieron divertirse á costa de los transeúntes y de las autoridades.

La vista del atentado de París

En la vista del proceso relativo al atentado de la calle de Rohan ha continuado el desfile de los testigos de descargo.

Algunos han dicho que, como Malato estaba muy vigilado, no pudo cooperar al atentado.

Carbannel ha dicho que al dar Malato una conferencia pública en 29 de mayo último, advirtió á los organizadores de la misma que estuvieran prevenidos y que les comprometiera, pues había recibido unas bombas, que sospechaba le eran enviadas por la policía.

El señor Estébanez, ex-ministro de la Guerra en la época de la república española, ha hablado en favor de Malato y Vallina, y añade que la policía de Barcelona organiza frecuentemente falsos complotos y que se puden tratar de comprometer á Malato en uno de ellos.

El señor Lerroux, diputado á Cortes español, ha prestado declaración por medio de intérprete. Elogia la bondad y la lealtad de Malato; habla de las atrocidades que dice se cometieron en Montjuich y del complot policiaco que permitió que se realizaran: Refiere luego los atentados que se cometieron más tarde en Barcelona y los atribuye á la policía,

manifestando que los mismos se dirigieron contra el partido republicano. Censura enérgicamente los procedimientos de la policía y de la justicia de España; añade que los periódicos españoles han declarado unánimemente que el proceso actual es resultado de un complot de la policía.

Considera que los partidos avanzados de España ningún beneficio habrían obtenido del atentado y termina dedicando frases de elogio á Vallina.

El fiscal pregunta al señor Lerroux, si puede en conciencia afirmar que la policía española hizo arrojar un objeto explosivo en la calle de Rohan.

Contesta el señor Lerroux, en medio de un silencio profundo por parte del público, que conociendo los procedimientos que pone en práctica la policía española, cree poder deducir, con alguna verosimilitud y sin temor á engañarse, que la citada policía formó una leyenda con objeto de hacer creer que ocurriría algo en la vía pública, para que pudiera decirse al Rey que confiara en la policía; no dudándose de las consecuencias, pues ciertos subalternos de la policía no tienen las mismas concepciones que sus jefes; es así, según el declarante, que la policía española realizó el atentado, que pudo ocasionar la muerte del Rey y de M. Loubet. (Movimientos prolongados.)

El señor Lerroux abandona la sala en medio de viva agitación.

El señor Tarrida, ingeniero español, habla con gran vehemencia de los tormentos infligidos en España y cree que es evidente el interés policiaco en el atentado.

El señor Lapuya, corresponsal de El País, afirma que ha conocido siempre á Malato y á Vallina como grandes amigos de los republicanos españoles. A una pregunta del abogado defensor, contesta el testigo que cree en la ingerencia de la policía española.

El presidente interviene, declarando que si viera los testigos complicados en la causa á la policía y al gobierno españoles no titubearía en disponer su detención.

El señor Lapuya contesta que no le parece imposible un atentado policiaco; según él se pudo atentar contra la vida de M. Loubet, y el asesinato de don Alfonso hubiera provocado una dictadura en España.

M. Jaurés recuerda que, después del ultraje de que fué víctima en Auteuil M. Loubet, Malato y sus amigos se unieron á él para preservar al jefe del Estado republicano contra toda nueva violencia. ¡Como acusais, pues, añade, á Malato de tener participación en el complot con tra M. Loubet?

Dice el declarante que él cree también en la existencia de un complot policiaco.

Malato, emocionado, agradece las manifestaciones de M. Jaurés, y añade: «Soy inocente; pero si creéis que por consideraciones diplomáticas es necesario entregar una cabeza al gobierno de Montjuich, ¿qui tenís la mía?» (Prolongados aplausos.)

A continuación declaran otros testigos en el sentido de que Malato es inocente. En seguida se ha dado por terminada la vista.

Revista Teatral

En cuarto creciente

Teatro Lara.—(Madrid).—El cuarto creciente, comedia en un acto, de Manuel Linares Rivas.

La nueva comedia obtuvo un éxito. No es cosa de discutir ahora si reane los suficientes méritos para declarar justo el juicio del público. Equitativo ó benévolo, á tener del paladar de cada cual, por lo pronto es necesario aceptarlo.

A mi entender, Linares Rivas, en su nueva obra, no ha acertado á crear una comedia como «El abuelo» y «La cizaña».

En la comedia «En cuarto creciente» no presenta un aspecto social, con plena visión de la vida. Ha querido nada más que hacer un alarde del dominio que tiene ya como autor de la escena. No digo esto en son de reproche. Antes, por el contrario, estimo esta cualidad artística, en mucho. Ahí es nada entretener á un público nada más que con la amenidad del diálogo, sin contar por ayuda con el interés de una acción que sojuzgue el ánimo durante una hora. Con su ingenio lo ha conseguido B. Alvarez; con su gracia lo obtienen á menudo los hermanos Alvarez Quintero.

Desde anoche, es necesario contar un caso más. El de Linares Rivas.

«En cuarto creciente» es una comedia sin situaciones interesantes. Sólo la amenidad y el sprit del diálogo hacen grata la obra.

Pero hay más. Prueba la comedia «En cuarto creciente» que Linares Rivas es artista escrupuloso. Antea de poco faste y bastante desaprensivos hubiesen caído en la tentación de divertirse con groserías. Linares Rivas, con honradez estética, ha salvado muy bien el escollo. Desenvuélvese la acción de «En cuarto creciente» en una ambiente de sensualidad muy discreta y artísticamente mantenida. Sin exagerar, y, sobre, todo huyendo de acentuar ciertos extremos Linares Rivas sale adelante en su comedia con gran acierto, digno de ser largamente celebrado. Precisamente en haber vencido esa dificultad, atribuya el mayor mérito.

Si no es «En cuarto creciente» de lo mejor que ha producido Linares Rivas, es, no obstante, una comedia que acredita los talentos, el buen gusto y el arte dramático del aplaudido autor.

Los artistas de Lara estuvieron co-

mo siempre. Matilde Rodríguez y Clotilde Domas trabajaron con gran fortuna. No es extraño.

Acostumbran en toda labor escénica poner sus talentos, que son muchos. Muy bien Simó Raso.—Angel Guerra

Genesius

En el teatro lírico flamenco de Amberes ha estrenado en Weingartner su ópera Genesius. Traducido el libro al flamenco por Raabe, director de la orquesta. K. von Munich, dirigida la ópera por su autor, el eminente K. Pellmeister, y muy bien cantada, ha obtenido una acogida entusiasta.

Genesius es un actor pagano de la corte de Diocleciano emperador, y el asunto del drama se funda en la lucha entre el gentilismo moribundo y el Cristianismo naciente. Hay en el libreto vibrante sinceridad y color dramático, perjudicándole, en cambio, la multiplicidad de elementos accesorios. La obra data de hace quince años, y en ella el músico sigue el sistema wagneriano del leitmotiv.

Hay numerosas escenas tratadas con rara maestría musical y dramática. En opinión de muchos críticos, la partitura de Weingartner es una de las más notables de la nueva escuela alemana.

PALMA

Se ha publicado una Real orden sobre la manera como deben redactarse las descripciones de las marcas sobre la propiedad industrial.

Según esta disposición no serán admitidas aquellas retenciones que no lleven en sitio visible el lugar de la provincia donde se fabriquen los productos y el nombre del fabricante.

Se anuncia á concurso la provisión de una plaza de Ayudante gratuito de la sección de Ciencias del Instituto de Mahón.

Para el lunes queda señalada en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Ordinas, por el uso de nombre supuesto.

Defendió al procesado el abogado don Tomás Muntaner, representándole el procurador don Miguel Oliver.

Servicios prestados por la Guardia civil.

La del puesto de Santa Eulalia participa haber puesto á disposición del Juzgado un sujeto que dió una botafada á otro.

—La de Manacor haber detenido á un sujeto presunto autor del delito de falsedad y estafa.

—La misma participa haberse declarado un incendio en la casa de campo denominada «Ca'n Pilar». De las diligencias resulta que el incendio fué casual, habiendo quedado destruido el establo y el pajar que estaban contiguos á la casa mencionada.

Se han quemado unos 16 quintales de paja, 2 hectólitros de cebada y un carro.

Resultaron también muertos un mulo y un buey.

Las pérdidas se calcula que ascienden á 1.500 pesetas.

El lunes próximo se celebrará en la iglesia de San Cayetano la festividad que dedican á su patrona el cuerpo de Artillería y la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los artilleros.

A las diez y media se celebrará la misa solemne, estando encargado del penegrico de la Santa el capellán castrense don Delia Salgado.

Los días 4, 5 y 6 á las seis y media, se celebrará en la misma iglesia solemne tríduo, con misa de comunión general el último día á las ocho, en sufragio de las Asociadas difuntas y sus parientes artilleros.

Agradecemos la invitación que hacemos recibido.

Mañana domingo, á las tres de la tarde tendrá lugar en el Grand Hotel un banquete con que los socios del «Círculo Liberal Conservador» celebran el éxito conseguido por los candidatos conservadores en las últimas elecciones generales, provinciales y municipales.

Por R. O. del Ministerio de la Guerra se autoriza al parque administrativo de suministros de Palma para que adquiera por gestión directa una amasadera Werner Pfleiderer, número 15, para 150 á 350 kilogramos; un macerador de 6 cilindros de 120 milímetros por 600, de la casa «Avery» de Zaragoza y un motor legítimo «Orto» de cinco caballos, así como la transmisión y accesorios con destino al mismo establecimiento, y aplicando el gasto al capítulo 7.º artículo del presupuesto correspondiente al año en que se verifique la instalación.

Se dice con insistencia que el regimiento infantería de Inca será objeto de una profunda modificación.

Hay quien dice que ésta consistirá en la abolición del Regimiento de Inca y del de Mahón, formándose con las fuerzas resultantes un Regimiento de Cazadores, con destino á Mahón, del que se destacará un batallón que guarnecerá á Inca y otro que vendrá á Palma.

Oficialmente no conocemos ninguna disposición, pero la noticia corre insistentemente.

Entre el pasaje llegado ayer de Barcelona en el vapor correo Belver figuraban el comandante del crucero acorazado Numancia don Manuel Lesenne, el primer maquinista del mismo buque señor Noe, el canónigo señor Vidal, don Jaime Bosch y el comisario don Jaime Garau.

CEREVISINA FITA

de las cervezas piones estropeaciones estropeaciones así como las erupciones y supuraciones de toda clase. La vende Don Juan Valenzuela y el Centro Farmacéutico.

Con esta lavadura mucho más activa que todas las demás que por el comercio circulan puesto que para su preparación se parte de cultivos puros, es la única empleada por la «Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas» en sus trabajos experimentales y con ella se logra la curación establecimiento estropeaciones así como las erupciones y supuraciones de toda clase. La vende Don Juan Valenzuela y el Centro Farmacéutico.

Ayer otra vez se declararon otros dos nuevos casos de viruela uno en la calle de la Puerta de Mar y el otro en la calle de Felú.

La Real Academia de Medicina, en sesión celebrada ayer, propuso para vocal de la Junta provincial de Sanidad, á nuestro amigo el reputado facultativo don Sebastián Doméngue.

Ha sido detenido por la policía y puesto á disposición del señor Comandante de Marina, un gitano que había venido de Barcelona sin pagar el pasaje.

Hay termina el plazo para presentar ante la Comisión Provincial las contestaciones á las protestas que hayan de formularse con motivo de las próximas elecciones á concejales.

Los emigrantes mallorquines salidos días pasados de Palma se han embarcado en el puerto de Barcelona en el vapor francés trasatlántico «France» que salió de Barcelona el miércoles para América del Sur.

Ayer fué exhibido en la Pescadería de la explanada del muelle un enorme ceteáceo conocido por «vey maris» pescado en un pueblo de la costa de levante.

Fueron muchos los curiosos que admiraron las enormes dimensiones del ceteáceo.

Leemos que el Centro Militar celebró junta general extraordinaria presidida por el Delegado de Hacienda señor Semir acordando telegrafiar á los militares de guarnición en Madrid y en Barcelona adheriéndose á los actos realizados por estos últimos.

También se acordó telegrafiar los acuerdos al señor Conde de Montenegro.

La subasta para el suministro de pan á los establecimientos provinciales, celebrada ayer en la Diputación obtuvo el siguiente resultado:

La de 1.ª clase á don Juan Frau, por el tipo de 45 céntimos el kilo. El consumo se calcula en 24 396 kilogramos.

La de 2.ª clase, consumo calculado en 46 894 kilogramos, á don Jerónimo Llopart, por el tipo de 40 céntimos.

Y la de tercera clase, cuyo consumo es de 8 670 kilogramos, se adjudicó á don Gabriel Moll, por el tipo de 35 céntimos el kilo.

Sobre la emigración

A nuestra redacción llegó un periódico de Cuba. En él leímos quejas de los malos tratos de que eran objeto los inmigrantes en el campamento de Tricornia, y daba cuenta de los propósitos del Gobierno cubano de poner en práctica varios proyectos para facilitar y proteger la emigración. De los dos extremos, dimos un extracto en estas columnas, pues eran noticias de interés para Mallorca.

Ayer recibimos una carta del cónsul de Cuba en Palma, señor Marqués, participándonos que respecto á dichas noticias el encargado de Negocios de la República en Madrid le comunicó:

«Las noticias que se publican sobre malos tratos á los inmigrantes en el campamento de Tricornia en la Habana, no han resultado ciertas, si bien es verdad que en algunos diarios de dicha capital se insertaron y allí mismo han sido desmentadas.»

«El Gobierno no sólo cada día dedica mayor cuidado para lograr que la estancia de los inmigrantes en dicho campamento resulte lo menos molesta para ellos, sino también ha logrado que la Liga Agraria y los Centros Asturiano, Gallego, Bascos, de Dependientes, etc., se ocupen de ellos desde que el barco que los conduce llega al Puerto, para evitar así que sean víctimas de los Agentes explotadores que oportuno de buscarles trabajo los engañan.»

«Esta misión queda á cargo de las mencionadas Sociedades.»

«Publicamos gustosos las anteriores líneas, mixime viendo que el importante núcleo que forman nuestros paisanos velará por los emigrantes mallorquines.»

En el Colegio de los PP. Agustinos

Repartición de premios

Anteañoche se celebró en el colegio de los PP. Agustinos la repartición de premios á los alumnos que más se distinguieron en el pasado curso.

El salón de actos del colegio rebosaba ocupado por selecta concurrencia entre la que figuraba distinguida representación del bello sexo.

También asistieron varias comisiones de profesores de diversos centros de enseñanza.

Presidió el acto el Gobernador civil de la provincia don Benito del Campo.

El padre Eloy del Barro leyó la memoria del pasado curso la que arroja un brillante resultado.

Seguidamente distintos alumnos interpretaron con corrección varios selectos números de música y literatura con sujeción al programa publicado todos los cuales fueron premiados con abundantes aplausos.

Terminados aque los el niño señor Suarez pronunció un corto discurso agradeciendo á todos los presentes la asistencia al acto.

Inmediatamente se levantó á hablar el señor Gobernador.

Dietario Agenda de Bufete para el año 1906

Publicado por la casa AMENGUAL Y MUNTANER

Una página por día impreso á dos tintas con elegante encuadernación y dorados al fuego Ptas. 3'00
Media página por día, impreso á dos tintas, encuadernación como el anterior 2'50
Media página por día, impreso á dos tintas, sólida encuadernación, pero sin dorados 1'50

Dietario económico UNA Peseta
De venta en la librería y sucursales de los editores: Cadena, 2, PALMA; Mayor, 12, INCA; Mesquida, 28, MANACOR; y también en la mayoría de las librerías de esta ciudad. C

CALENDARIO DE BALEARES

Editado por la casa Amengual y Muntaner
Precio del ejemplar: 10 céntimos de peseta.—Grandes rebajas al por mayor.
De venta en la librería de Amengual y Muntaner, y en las principales librerías de las Baleares.

Encareció el método de enseñanza usado por los PP. Agustinos el que dijo que era moral y provechoso.

Y terminó alentando á los discípulos para que pongan su voluntad en secundar los esfuerzos de los profesores puestos que les ha de ser provechoso para el porvenir.

El señor Director del Colegio agradeció á todos la benevolencia y en especial al señor Gobernador las frases que les dirigió.

Después desfiló la concurrencia, eligiendo el acto.

CUESTIONES MUNICIPALES

Los concejales electos don Luis Alemany, don Antonio Rosselló y don Enrique Sureda, han presentado en la secretaría de este Ayuntamiento un escrito de contestación á las protestas contra su capacidad para el cargo de concejales.

Ayer se posesionó del cargo de Guardia del parque de Bomberos, el exsargento señor Maroto, nombrado por el Ministerio de la Guerra, con arreglo á la ley de destinos civiles.

Ayer se reunió en el despacho del Sr. Secretario la comisión nombrada para intruir expediente al jefe del Negociado de Obras en vista de la denuncia formulada contra el mismo en la última sesión por el concejal señor Serra.

Ignoramos los acuerdos que se tomaron, pero oímos que todos los concejales que forman la comisión de Obras firmaron menos el señor Serra, el dictamen que este calificaba de falso.

Del Ejército

Destinos.—De Infantería: el primer teniente de infantería don Victor Aleu Solá del regimiento de Mahón al de Inca.

El capitán (E. R.) de Barcelona número 27 al regimiento de Mahón en situación de reserva (voluntario).

El primer teniente don Manuel Borobila Arbós, ascendido del regimiento de Palma al mismo.

El de igual graduación don Leocadio Coria Tamames de la Caja de reclutas de León número 92 á desempeñar el cargo de segundo ayudante de la fortaleza de Isabel II en Mahón.

Indemnizaciones.—Han sido declaradas indemnizables las comisiones llevadas á cabo por el Teniente coronel don Nemesio Solanco, los primeros tenientes don Antonio Got y don Mariano Muñoz que fueron llevadas á cabo en Mahón.

Pase.—Ha sido expedido un segundo pase por haber sufrido extravío el primero al recluta de la zona de Mahón Jaime Bernat disponiéndose que quede anulado el que fué extravariado.

El Subintendente de Administración Militar don Julio Vinyas y Villar con destino en el quinto cuerpo de ejército al Gobierno Militar de Méjico.

El faro de Pollensa

Quedan terminados los trabajos de construcción de la nueva farola de la bahía de Pollensa.

El día 15 del actual se encenderá el nuevo faro, situado en la punta de la Avanzada.

Se alza el faro en la punta de la avanzada, á 70 metros de la orilla del mar. La torre es octogonal, de 10 metros de altura hasta el balconcillo de la linterna y el edificio es de planta rectangular, de color gris rosado, con cadenas, marcos de huecos y cornisa de color gris claro y el pequeño torreón y cúpula de la linterna, de color gris perla.

La luz será blanca, produciéndose oscilaciones en grupos de dos equidistantes.

La apariencia completa se verificará en el intervalo de 17 segundos próximamente, con la siguiente distribución del período:

Oscilación de la luz, primera del grupo, 3'20 segundos.
Luz blanca, aparición corta, 2 id.

Oscilación de la luz, segunda del grupo, 3'20 id.

Luz blanca, aparición larga, 8'60 id.
Debe, sin embargo observarse que el carácter distintivo de la luz es la agrupación de las oscilaciones y no la duración de la aparición, que podrá variar ligeramente.

El foco luminoso está colocado á la altura de 24 metros sobre el nivel del mar, y 11'60 id. sobre el terreno.

El alcance geométrico de la luz al nivel del mar es de 11'30 millas.

El alcance luminoso, en tiempo ordinario será próximamente 20 millas, pudiendo bajar á 15 en tiempo brumoso y aun mucho menos con nieblas y cerrazones.

La luz ilumina el horizonte en un ángulo de 38 grados entre sus direcciones N. 57º 30' E. y 84º 30' E. que pasan la primera por la punta del Vest del Cabo Formentor y la segunda por la punta Sabat de Cabo del Pinar.

Además alumbrará el faro todos los puntos de la bahía de Pollensa comprendidos entre sus direcciones N. 1º 30' E. y N. 33º por el Sur.

La situación geográfica es la de 39º 53' 53" N. y 9º 18' 54" E.

De las islas Santañy

En la calle de Llaneras de esta villa se ha declarado un caso de viruela, si bien los facultativos lo califican de buena índole, tiene bastante preocupado al vecindario.

La víctima es un joven de unos 20 años, que hace pocos días residía en Palma, y según se dice, guiaba el carruaje de un médico.

Creemos que antes de salir de la capital se habrían manifestado ya los primeros síntomas, pues alguien que ocupó asiento inmediato al suyo en la diligencia, notó la temperatura anormal que se desprendía del cuerpo del desgraciado joven.

A la mañana siguiente de la noche en que llegó á Santañy, entró de lleno en el segundo período de la enfermedad, apareciéndose ya bastantes granos ó gérmenes de granos, que evidenciaban sin lugar á duda la situación del paciente.

Las autoridades locales han tomado precauciones para evitar que se propague tan cruel dolencia.—C.

POLICLINICA DEL DR. BOADA

Cura radical de enfermedades de MEDICINA, CIRUJIA, VIAS URINARIAS, MATRIZ, ETC.

Horas de consulta de 2 á 4 y 6 á 7 tarde. Días festivos de 9 á 11 mañana.

CORTES 642, 1.º—BARCELONA

PAPEL PARA FUMAR

marca LAYANA
Este librito contiene además de 80 hojas de papel superior de hilo y engomado, un cromó cada librito, fotografiado en colores, copia de cuadros célebres de autores contemporáneos.

PIDASE EN LOS ESTANCOS

Representante en Palma: Don Antonio Fernádez Homar.

CAFE MAHONES

Gran suceso del notable cuadro de variedades.—Todos los días tarde y noche grandes conciertos por las aplaudidas artistas Maria la Reina, Rosa Gil, Teresina Vicenta, las bailarinas sugestivas Hermanas Cortés, las cuales bailarán el «Cako Walk» y el «pau-purri Sr Morsin» con su familia de autómatas, con el popular «Don Simón».—Entrada gratis.

AVISO AL PÚBLICO

En la plaza Mayor, tinglado primero, núm. 59, y en la Carnicería de la calle de la Paz, SE VENDE LA CARNE DE BUEY, á 1'75 ptas el kilogramo, y sin hueso á 2'50 ptas.

JOSÉ SEGURA

Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas

Notas del Mar

En la mañana de ayer llegó procedente de Barcelona el vapor «Bellver» trayendo el correo pasaje y carga.
—Al medio día emprendió viaje para Ibiza y Valencia el vapor «Isleño» con el correo pasaje y mercancías diversas.
—También se hizo a la mar ayer por la madrugada el vaporcito «Salvador» de la Arrendataría y la polaca goleta «Larño» para Valencia.
—Se halla embarcando un cargamento de carbón de cok para Barcelona el pailebot «Apolonia».

Cultos

Para hoy
Visita a la Corte de María
Continúan en el Socorro en honor de la Inmaculada Concepción de María y del B. Esteban Bellesini; Exposición a las seis y media y a continuación misa rezada; por la noche después del Santísimo Rosario, empieza un Triduo solemne con sermón en honor del B. Esteban Bellesini, del Orden de San Agustín, el vado recientemente al honor de los altares por S. S. Pío X, siendo el orador el R. P. José Cantarell, O. S. A. es cantada, bendición y reserva de S. D. M.

Para mañana
Jubilés de Cuarenta Horas
En la Catedral a Nuestra Señora de la Grada.
Jubilés de Cuarenta Horas
Continúan en el Socorro en honor de la Inmaculada Concepción de María y del B. Esteban Bellesini; Exposición a las seis y media, a las siete y tres cuartos misa de Comunión general para los asociados de la Guardia de Honor, con pática por el P. Director; a las diez Misa cantada por la R. Comunidad; al anochecer Rosario, sermón, estación cantada, bendición y reserva de S. D. M.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general por los esclavos del Santo Sacramento; a las diez Misa mayor solemne con exposición, sermón y procesión por el interior de la iglesia.
En San Antonio de Pádua, al anochecer, el quinto día de novena en honor de Nuestra Señora de Belem con sermón por don Pedro Martí, Pbro.
Visita a la Corte de María
En Santa Eulalia, a Nuestra Señora del Consuelo.

Santoral
Hoy. — Santas Paulina, y Elisa, vírgenes y san Lope obispo.
Mañana. — Santos Francisco Javier confesor y Daniel obispo. — I. P. Ciérranse las velaciones.

Estadística

Nacimientos.
Días 24 al 25 de Noviembre. — Varones 5. — Hembras 8.
Matrimonios.
Día 25 de Noviembre. — Don Miguel Malet Cladera con doña Catalina Garí y Vidal. — Don Andrés Ripoll Palmer con doña Catalina Reix Nadal. — Don Juan Teresa Perelló con doña Esperanza Palmer Terrasa. — Don Jaime Clar Santandreu con doña Catalina Remón

Sureda. — Don Juan Socías Pujol con doña Francisca Coll Colomar.
Defunciones.
Día 24 de Noviembre. — Juana María Fiol Palou, viuda, 71 años, c. de Camposanto, reblandamiento cerebral. — María Vidal Expósito, casada, 27 años, Hospital, tuberculosis.
Día 25. — Juana María Vila y Mas, viuda, 74 años, c. de Caro, taponación pulmonar. — Francisca Ramón y Roig, soltera, 26 años, c. de la Fábrica, tuberculosis pulmonar. — María Font Fiol, viuda, 69 años, Término, cardiopatía. — Carlos Ramage Gomila, casado, 44 años, c. de Vallori, hemorragia cerebral. — Jerónimo Estela Ollé, viudo, 90 años, Término, congestión cerebral.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
De Barcelona. — No va a Algeciras
Madrid 1 a las 2'45
Telegrafían de Barcelona que era esperada con interés la sesión municipal de esta noche en la que se decía que los regionalistas protestarían de los sucesos del sábado, siendo secundados por algunos republicanos, si bien se creía que otros republicanos se opondrían.
La princesa de Battenberg no va ya a Algeciras.

En Sebastopol
Madrid 1 a las 2'45
San Petersburgo. — Son de suma gravedad las noticias que se reciben de Sebastopol.
Dícese que los buques sublevados de la escuadra que anteaer fueron dominados por los cañones de los buques fieles, han vuelto a insubordinarse, bombardeando la ciudad.
Los del Norte, fueron tomados por asalto.

Un incendio. — Valte heridos. — Un millón de pesos valor de las pérdidas. — Sigue el incendio.
Madrid 1 a las 11'45

Buenos Aires. — Ha ocurrido un gran incendio en un almacén donde había una existencia de cien mil cajas de petróleo.
Cuanto esfuerzos se hicieron de momento para dominar el fuego, fueron inútiles, resultando veinte heridos.
Las pérdidas sufridas ascienden a un millón de pesos.
Todavía continúa el incendio.

Auarquistas abusivos
Madrid 1 a las 11'45
Paris. — El tribunal del Jurado ha emitido veredicto de inculpabilidad a favor de los procesados Carlos Malato Caussanel, Vallina y Harvey en la causa instruida con motivo del atentado cometido contra M. Loubet y don Alfonso durante la permanencia de éste en Paris, recayendo por tanto una sentencia absolutoria.
El numeroso público que llenaba la sala de la audiencia aplaudió aquel veredicto.

Contra el catalanismo. — Pedidos rescindidos.
Madrid 1 a las 11'45

Orense. — Los comisionistas

catalanes que se encontraban en la capital han abandonado la plaza sin realizar venta alguna.
Algunos almacenistas han rescindido los pedidos de géneros que tenían hechos a Barcelona.

La protesta contra el catalanismo es unánime en Orense.

La crisis

Sin importancia. — Crisis
Madrid 1 a las 2'45
La indisposición que está sufriendo el señor Montero Ríos carece de importancia, habiendo manifestado que hoy acudiría a Palacio.
Las conversaciones políticas son muy animadas haciéndose muchos calendarios para dentro de poco, persistiendo en la creencia de la crisis.

Sobre la crisis. — Rumores desmentidos.
Madrid 1 a las 12

Dícese que en caso de plantearse hoy la crisis, el nuevo Gabinete juraría mañana, presentándose por la tarde a las Cortes.

Sobre este asunto se hacen numerosos y diversos comentarios en todos los círculos políticos, donde se nota mucha animación.
Han sido desmentidos los rumores circulados acerca del relevo de las guarniciones de la ciudad condal.

Al salir de Palacio
Madrid 1 a las 13

El señor Montero Ríos estuvo conferenciando con el Rey durante veinte minutos.

Al salir de Palacio le rodearon los periodistas dirigiéndole varias preguntas a las que contestó que no había retirado su dimisión; pues la presentó con carácter irrevocable.
Insistiendo los periodistas, si en vista de dicha dimisión había consultas, contestó que nada le había indicado S. M. respecto a este asunto y por tanto lo ignoraba.

Maura en Palacio. — Hablando con los periodistas.
Madrid 1 a las 13'30

Antes de ir el señor Montero Ríos a Palacio estuvo allí el señor Maura.

Al salir éste de la regia cámara encontró en las galerías al señor Montero Ríos, saludándose y hablando brevemente.

Los periodistas interrogaron al señor Maura respecto de su visita a Palacio, contestando que había ido exclusivamente para felicitar a S. M. el Rey por sus viajes al extranjero, y añadiendo que nunca sabía de las cosas que intentaban saber.

Montero Ríos llamado a Palacio. — Confusión.
Madrid 1 a las 13'30

El ministro de Instrucción pública, señor Eguilior, tan

luego hubo despachado con el Rey, se fué directamente a casa del señor Montero Ríos, volviendo juntos a Palacio, celebrando una conferencia con Su Majestad.

Esta súbita llamada del jefe del Gobierno, llamó la atención, por cuyo motivo reina en estos momentos entre los políticos gran confusión pues no aciertan a explicarse estas idas y venidas al regio alcázar.
Nadie sabe lo que pasa.

El general Weyler
Madrid 1 a las 15'40

Interrogado el general Weyler sobre lo que había acerca de los rumores circulados de su dimisión, los ha negado en absoluto, pero añadió, despidiéndose de los periodistas: Ahora bien, yo me voy.

Lopez Dominguez llamado a Palacio.
Madrid 1 a las 15'45

Espérase en las Cámaras la comunicación del Gobierno dando cuenta de haberse planteado la crisis.

S. M. el Rey ha citado a consulta al presidente del Senado, general Lopez Dominguez, al que recibirá al regresar de su paseo en automóvil.

Sesiones suspendidas. — Animación. — Nada seguro.
Madrid 1 a las 16'45

Abiertas las sesiones de las Cámaras después de aprobadas las actas, se leyeron las comunicaciones de la presidencia del Consejo participando la crisis.

Inmediatamente se suspendieron las sesiones.

Reina muchísima animación en los centros políticos, haciéndose numerosos comentarios, pero nada hay seguro de cuanto se dice.

Consultas en Palacio. — Oposición de Moret y Canalejas. — Espectación.
Madrid 1 a las 16'45

Dícese que el señor Montero Ríos al ser consultado por Su Majestad ha indicado la conveniencia en constituir el Gabinete bajo la presidencia del actual ministro de Hacienda señor Echegaray.
Se dice que se opondrán a dicha indicación los señores Moret y Canalejas.
La espectación va en aumento.

Gabinete Odontológico
Cirurgano Dentista
NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, para la pronunciación y masticación, pagando su importe a los tres meses de usar los aparatos.
Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas.
Nuevo sistema de Orificar y empastar dientes en el mismo día.
PRECIOS ECONOMICOS
PASEO DEL BORNE
ENTRADA: PELAIRES 102
CREMA PARA CALZADO
La mejor de las fabricadas es la Española. — De venta en todas partes.

Últimas noticias

Teatros

Lírico
El estreno de Las Granadinas atrajo anoche bastante concurrencia. Com parado con otros días el paraiso estaba animado.
La obra es de Perrio y Palacios con música de Gimenez y Vives.
Hay canto, matones, y poca cosa más. Lo menos feo es la música.
Si la empresa quiere animar la sala en las funciones de noche, no es el mejor camino estrenar obras que, como la de anoche, no tienen consistencia para sostenerse en el cartel.
La interrelación tampoco se hizo querer, con lo que sufrió el público dos males juntos. Hay suspenso en Septiembre que ha estado más que los que anoche según al apuntador en Las granadinas.

En las representaciones de El Dinero y el Trabajo se ha introducido una decoración nueva representando una sala de máquinas, que es de buen efecto.
Menos mal. Vaya ahora un aplauso a la empresa en nombre de la propiedad escénica.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)
Llegada. — Precauciones. — Los escolares.
Madrid 1 a las 16'50

Barcelona. — Han llegado los diputados regionalistas señores Girona y Rahola.

Se había tomado la precaución de mandar fuerzas de policía a la estación, previendo posibles contingencias.
No ocurrió nada anormal.
Un grupo de estudiantes intentó hacer coaccionar a los restantes.

Los alumnos de don Odon de Buen entraron a Historia Natural, siendo apedreados por sus compañeros.

El vice rector les protegió la salida con su presencia, pero dispuso se cerrara la universidad, convocando a junta extraordinaria a los decanos de Facultad.

Más de la crisis
Consejo
Madrid 1 a las 17'30

Los ministros se reunieron en Consejo en casa del señor Montero Ríos.

Este les explicó la entrevista que había tenido con S. M. el Rey, a quien había reiterado las dimisiones.

En vista de ello los ministros acordaron pasar las comunicaciones a las Cámaras participando la crisis para que se suspendan las sesiones interín se constituya el nuevo Gobierno.

Al salir del Consejo los ministros manifestaron a los periodistas el resultado del Consejo y la creencia de que hoy mismo comenzarán las consultas.

Mañana se constituirá el nuevo Gobierno.

Las consultas
Madrid 1 a las 20

Han empezado las consultas.

Primeramente el Rey ha consultado con el señor Montero Ríos y los ministros, aconsejándole éstos la solución de la crisis dentro el partido liberal.

Fueron después llamados a Palacio los presidentes del Senado y del Congreso, señores general López Dominguez y marqués de la Vega de Armijo, opinando también que la crisis debe ser resuelta dentro el partido liberal.

Es creencia general que S. M. el Rey encargará al señor Moret la formación de nuevo Gobierno.

Nuevo Ministerio

Madrid 1 a las 23'15
Después de las anteriores consultas, fué llamado a Palacio el señor Moret conferencia con S. M. el Rey.

El señor Moret quedó en aquel acto encargado de formar nuevo Gabinete, que constituirá bajo su presidencia, con los siguientes ministros: Estado, Almodovar del Río; Guerra general Luque; Marina, señor Concas; Hacienda, don Amós Salvador; Gobernación, conde de Romanones; Fomento el señor Gasset e Instrucción pública señor Santa María de Paredes.

El nuevo ministerio jura a las once de la noche.

Después de la jura
Madrid 2 a las 2'45
(Urgente)

Después de haber jurado el nuevo Ministerio se reunieron los ministros en Consejo presidido por S. M. el Rey, cambiando impresiones.

Hoy se posesionarán los ministros de sus respectivas carteras, celebrando consejo a las dos y media para acordar el programa que se propone realizar el nuevo Ministerio, que se presentará primeramente al Senado y marchará enseguida al Congreso.

Mencheta

Espectáculos

Teatro Principal
Función para hoy. — Inauguración de la temporada por la Compañía de Tavelli: El Adversario y Mañana de Bol.
Teatro Lírico
Función para hoy a las cinco y media. — Las Granadinas.
A las siete. — El Dinero y el Trabajo.
A las nueve. — La Malata (estrono).

DEPENDIENTES

Se necesita uno de 14 a 16 años, que sea apto para el mostrador de un comercio análogo a comestibles. Infrir presentarse sin buenas referencias. Razón: CASA ANUNCIADORA, Palacio, 8.

Farmacia

D. JUAN MAYOL, tiene la satisfacción de anunciar al público, la apertura de su Farmacia, sita en la Calle del Sindicato, n.º 135

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma)

Madrid 30 a las 4 tarde.
(Retirado de la edición de ayer)

Montero a Moret y Canalejas

Se asegura que Montero ha indicado a Moret y Canalejas su decisión de abandonar el Gobierno de modo irrevocable.

La revolución en Rusia

Los telegramas que se reciben de Sebastopol son de una gravedad extraordinaria.

Los buques de guerra sublevados, al mando de Schmidt y los fuertes del Norte que les secundaban, rompieron el fuego contra los fuertes del Sur y los barcos fieles, los cuales, junto con la artillería de la costa, contestaron con mucha precisión y entusiasmo.

Los marineros atacaron a la infantería y a una compañía, armada de ametralladoras.

El combate duro dos horas y media, resultando vencidos los sublevados.

Varios buques fueron echados a pique, y otros incendiados.

El Poténkin, tan célebre en esta insurrección, fué alcanzado por varios proyectiles.

El comandante Schmidt, herido, capituló.

Los regimientos de Brest y Vieviv

tok se apoderaron de los fuertes a la bayoneta.

La mitad de la ciudad ha sufrido grandes pérdidas, y tendrá que reconstruirse por completo.

La sublevación de las tropas se extiende a Liban y otros puntos.

La influencia de Witte va perdiendo terreno, pues el Zar ve aumentar el descontento en el imperio en vez de restablecer la paz, como esperaba, después de la concesión de la amnistía y las reformas políticas concedidas.

Según despachos de Sebastopol las tropas se han amotinado, secundando a la escuadra.

El almirante Choukowne ha intentado visitar los barcos; pero no ha sido recibido.

Una Comisión de artilleros de la fortaleza ha visitado a los marinos, que es acogieron con entusiasmo.

La escuadra se ha negado a hacerse a la mar.

Huracán

Dicen de Nueva York que en la región de los grandes Lagos se ha desencadenado un terrible huracán, que ha hecho naufragar a 19 buques, ahogando se muchas personas.

La fuerza del viento impedía soco

rrer a los barcos que se hundían a la vista.

Se calcula en muchos millones las pérdidas ocasionadas por el huracán.

De Turquía

Un telegrama de Constantinopla dice que el sultán cederá al fin a las peticiones de las potencias.

El kaiser

En los centros oficiales de Berlín se da como definitivamente acordada la visita del emperador Guillermo a Madrid para el mes de Abril próximo.

El kaiser ha llamado a un médico especialista inglés para que le cure una oreja que le ocasiona vivísimos dolores.

Hace tiempo sufrió el emperador un resfriado y lo descurrió, degenerando en un catarro con supuración total y dolores violentísimos.

Los doctores alemanes no encuentran medios de aliviarle.

La Prensa

El Liberal titula su fondo Como se exigía, y dice:

«A las nueve y media se aprobaba en el Congreso la ley de suspensión de garantías en Barcelona.»

A las diez y tres cuartos la Cámara de edad lo habi discutido, aprobado y enviado a la sanción regia.

Esta singular presteza, desconocida en nuestros anales parlamentarios, resume todo lo que se ha dicho y lo que se ha podido decir respecto del tristísimo

asunto que viene siendo desde el dominio la pesadilla de toda España.

Otra de sus novedades ha sido la franca sinceridad con que han obrado cuantos en ello han intervenido, excepción hecha de los catalanistas, que como de costumbre, muestran dos distintas caras, en Madrid y Barcelona.

Grandes tristezas y justas cóleras hemos experimentado estos días; pero ya libres del mayor cuidado y teniendo que resolver pequeñas incidencias, debemos atender a todo con mayor cordura.

Consideremos lo que para España significa que al reclamo inverosímil de este espectáculo hayan llegado a Barcelona una porción de corresponsales extranjeros.

El Imparcial se limita a pedir otro Gobierno, porque el actual no puede contener de ninguna manera.

El País, en un artículo que titula País de nuevo, dice que «el conflicto hizo ayer crisis, y de modo favorable a la normalidad.»

La noche tormentosa pasó sin descargarse.

Sólo lejanos truenos alarmaron a los que temían pérdidas las cosechas.

Lo que parecía que iba a ser paso de ataque, se ha reducido a un punto de atención.

Los republicanos, en Barcelona y en el Congreso, han demostrado que son la única esperanza de la patria, y que son los únicos cuyos procedimientos

pueden arrancar la semilla del separatismo, que si en Barcelona fructifica, es porque en Madrid se riega con agua bendita y le abona con desaciertos.»

Alocución a los militares

El gobernador militar, general Echagüe, conde del Serrallo, recorrió ayer los cuarteles, dirigiendo a los oficiales la siguiente alocución:

«Se que más que cariño, tenéis adoración a S. M. el Rey.

En su nombre os ruego, no que deis vuestra vida por la patria y por el Rey, que éste es deber vulgar de todos, sino que hagáis un sacrificio mayor, el del amor propio, olvidando los agravios recibidos y manteniendo la disciplina.

Este es el mayor servicio que podéis prestar a S. M., demostrando a vuestros enemigos que no son los móviles y fines que ellos pretenden los que os alientan en las graves cuestiones que se agitan.»

Atribúyese a esta alocución el mérito de haber convencido a los oficiales para que depongan su actitud.

El decreto de suspensión

La «Gaceta» publica la siguiente ley: «Don Alfonso XIII, por la gracia de Dios y de la Constitución rey de España, a todos los que la presente vieren y entendieren, sabed:

Que las Cortes han decretado y Nos sancionamos lo siguiente:

Artículo 1.º Se suspenden temporalmente en Barcelona y su provincia

las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º, 2.º, y 3.º del 13 de la Constitución de la monarquía.

Art. 2.º Desde la publicación de esta ley se aplicará la de orden público del 23 de Octubre de 1870, salvo lo dispuesto en el artículo 4.º con relación al procedimiento en las causas criminales, que continuarán rigiéndose por las leyes y disposiciones vigentes, tanto en los procesos de que conozca la jurisdicción ordinaria, como en los sometidos a las especiales de Guerra y Marina.

Por tanto, mandamos a todos los tribunales, justicias, jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles, como militares y eclesiásticas, de todas clases y dignidades, que hagan guardar, cumplir y ejecutar la presente ley en todas sus partes.

Dado en Palacio a 29 de Noviembre de 1905.—Yo el Rey.—El presidente del Consejo, Eugenio Montero Ríos.»

Café concierto—EDEN CONCERT

Situado en la plaza Abastos (Es Recó)

Todos los días tarde y noche extraordinarios conciertos tomando parte las aplaudidas artistas Paquita Romero (La Morita), Conchita Alonso (La coralito), Juanita Barabá, Dolores Iborra, Amparo y Pinar (Las Inocelinas) y Rosita Palomina.—Consumaciones de primera calidad.—Restaurant a la carta.—Entrada libre.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES
De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Alicante con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, viernes a las 7.

De Barcelona para Mahón con escala en Alondra y Ciudadela, martes a las 14.
De Mahón para Palma con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma, sábados a las 18'30.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza, domingos a las 12.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA
De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.

NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS QUE RIGE DESDE EL 1.º SEPTIEMBRE 1905.
De Palma a Manacor: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor).
De Palma a Felanitx: a las 7'40, 14'5 y 18'15 (mixto entre Santa María y Felanitx).
De Palma a La Puebla: a las 7'40, 14'30 y 18'15 (mixto entre Empalme y La Puebla).

De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 6'30 y 17'45.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 17.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55, 13 y 17'25 (estos dos últimos mixtos hasta Empalme).
De Inca a Palma: a las 6'15 (mixto).
De Manacor a Palma, Felanitx y La Puebla: a las 12'45 (tren periódico, los días de mercado en Inca y Sineu).

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE BALEN LAS CARRIGUETAS CORRIENTES DE ESTA CAPITAL PARA LOS PUEBLOS DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Pueblos	Puntos de Parada	Salidas	Llegadas
Andraig	Polsaires 98.	2 tarde	7 m
S'Araco	Id. id.	2	7
Capellá	Santa Cecilia	2	8
Calviá	Id.	2	8
Esparís	P. del Olivar	2	9
Establiments	Id.	2	9
Estañol	Id.	2	9
Paigunyent	Id.	2	9
Valldeusa	S. Miguel 94	2	8
Daya	Id.	2	8
Sóller	S. Miguel 80.	2	8
Bañol	Id.	2	8
Lluchmayor	Bañol 6.	2	8'30
Santanyí	Id.	2	8'30
Campós	Id.	2	8'30

Alfombras y Alfombritas económicas mallorquinas

Las encontrarán en el establecimiento de **ANTONIO JUAN MARROIG, Hostales, 19, Palma**

CARNE LIQUIDA del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEVIDEO

ALIMENTO TONICO RECONSTITUYENTE

Extracto líquido elaborado con la mejor carne de vaca del Uruguay.—Cada frasco de 150 gramos representa TRES KILOS de dicha carne.—Indispensable en las Convalecencias.—Eficacísimo y sin rival contra la *Neurastenia*, *Anemia* y *Clorosis*.—Es de aspecto agradable y sabor delicioso.—No irrita el estómago.—De venta en todas las Farmacias de las Baleares.—Rechace las imitaciones.—Únicos representantes en España: **LLOBET Y MARTORELL—Barcelona.**

Grandes Planteles de almendros
Se encontrarán en casa de Don Pedro Antonio Pujadas, Plaza de Oriente 12, (esquina al nuevo Mercado) Inca.

PIANO
Hay uno que reúne buenas condiciones que se desea vender. Para informes: «Casa Anunciadora», Palacio S.

Modistas
Jaltan buenas oficiales.
Pureza, número 1

Se vende junto ó separado un traseo de caballos con guarniciones, un landan pequeño, un coupé, un featon de guía y un carruaje con muelles.
Dan razón, calle San Joaquín número 45, principa, 2.ª, fraz.ª chicas, **Barcelona.**

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera
(Farmacéutico — Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos e indicada en cada frasco.

El que suscribe: Licenciado en Medicina y Cirugía.

Certifica: que habiendo tenido ocasión de ensayar el Jarabe de Hipofosfitos que prepara el Farmacéutico de Barcelona D. I. Freixas Romera, debo manifestar que es un magnífico reconstituyente y de resultados notables sobre todo en los «Anémicos», «Clorosis», «pérdidas de apetito», «Neurastenia», en una palabra en todos los casos que precisa un energético reconstituyente.

Felicítandole por los buenos resultados obtenidos con su preparado queda de V. aff. y S. S. q. b. s. m.,
Damián Tous
Palma 18 Septiembre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas. frasco grande y 1'50 id. frasco pequeño

Unico representante en Baleares: el Pedicuro Gallista
D. Gabriel Palmer Gelabert Sintas 16, entresuelo **PALMA**

Depilatorio imperial DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

Vapores directos

Línea de la América del Sur
A mediados de Diciembre saldrá de Barcelona para Montevideo, y Buenos Aires el vapor

Berenger el Grande
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Vapor línea Pinillos
Salida de Barcelona día para Canarias, Santiago de Cuba, Habana y Veracruz el vapor

NOTA.—La carga para dicho vapor debe embarcarse para Barcelona dando aviso a los representantes de la Compañía en ésta.

Saldrá de este puerto el día 7 del mes de Diciembre para Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Habana el vapor

Conde Wifredo
Admiten carga y pasajeros para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores avisen a la mayor brevedad la carga que tengan que embarcar para reservarlas la cabida.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía.
SERENOS MARTINES Y PLANAS
calle de San Juan, núm. 20, Palma.

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO

EL TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano. Limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIÈRE)

1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Productos agrícolas, industriales, mineros, etc.—Comerciantes.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc.—Se fin, cuanto datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, obrero del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, librerías é eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la **Lista de España** por inscripciones que son ordenados por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas é lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carteras, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, telégrafos, ferias, establecimientos de baños, circos, etc.; 2.ª, la parte oficial, y 3.ª, las profesiones, comercio é industria, con los nombres y apellidos de los que las ejercen.

ES EL ÚNICO que da por sus tres tomos de apellidos, profesiones y calles los habitantes de **Madrid, Barcelona y Valencia.**

ES EL ÚNICO que da por sus dos tomos de apellidos y profesiones los habitantes de **Sevilla, Lisboa y la Habana.**

ES EL ÚNICO que da una información completa de **Cuba, Puerto Rico y Filipinas.**

ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los **Estados Hispanoamericanos.**

ES EL ÚNICO que contiene Portugal en su totalidad.

ES EL ÚNICO que da una **Sección extranjera**, con las salidas de las principales casas representadas en España, con el nombre y cifras de representación.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para encargos en la librería de Amengual y Muntaner.

Tos.—Bronquitis.—Ronquera.—Asma
y demás afecciones del aparato respiratorio.

PASTILLAS BALSAMICO-PECTORALES

I. Freixas Romera.—(Farmacéutico Barcelona)
a base de brea, Bálsamo Tolu, Savia de pino, Terpinol y Eucaliptol. Elaborados con productos de pureza garantida. Calman en el acto el más terrible acceso de Tos, notando el paciente un alivio rápido, admirable desde las primeras dosis. Indispensables a los fumadores, cantantes, oradores y en general a los que tengan que hacer mucho uso de la voz. Gracias a los principios volátiles que contienen, a medida que se van disolviendo en la boca se desprenden y embalsaman el aire que se respira, por eso son francamente pectorales y expectorantes fluidificando las secreciones bronquiales facilitando su expulsión. Venta en todas las farmacias.—1'50 pesetas caja. Unico representante en Baleares, el Cirujano Pedicuro,
Don Gabriel Palmer Gelabert Sintas, 16, entresuelo **PALMA**

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (ANTES JULIUS G. NEVILLE)

Compañía anónima—Capital 2 000 000 de pesetas—Domicilio: Madrid Mahón.—Talleres en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa Grossley y Brothers, de Manchester, Motores á gas, Legítimos motores Grossley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc. de todas potencias.—Gasógenos sistema Grossley, sin gasómetro ni calders.—Gasógenos sistema «Dawson».—Calderas y máquinas de vapor.—Devey Paxman y Compañía.—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, tres sporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Biske.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesa y recreo, dragas gruesas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de diez toneladas.—Presupuesto gratis.

Moteres instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Unico representante: **Bernardo Estela, Palma de Mallorca**

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO QUIMICO BIOLÓGICO de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada. Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Tosery y Schmeltz en los hospitales de París y Alemania respectivamente.

Espeialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de harinas, sedimentos y cálculos urinarios.

Preparación de reactivos y líquidos valorados para volumetría.

Bolsaría 1 y 3—Palma de Mallorca

HERPES ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia de Globo, Plaza Real, 1.

NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de pardo. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo Plaza Real, 1.—Barcelona.

Agencia Universal ANUNCIOS

para todos los periódicos de España, Europa y América

1.ª de España — Fundada en 1872

ROLDÓS Y COMP.ª

BARCELONA

Publicidad de todas clases
Precios económicos

VINOS LEGITIMOS

Valdepeñas legítimo	0'40 Pesetas litro
Ransete Superior primera	0'50
Binsalem Viejo tinto	0'40
segunda.	0'50
Alicante	0'40
	0'30
Vinagre blanco superior.	0'40
Rancio seco	1'00
dulce	1'50
Moscatoel primera	1'50
segunda	1'00
tercera	0'75

Santo Cristo, número 4

HISTOGENO LLOPIS

CURACION RADICAL DE LA TUBERCULOSIS

Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias. Únicos importadores: **Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca.** autor, Ferraz números 1 y 3, Madrid.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA